Algebran peruskurssi 11
Tentti

9.5.2012

Vastaa seuraavista viidestd tehtivistd neljdin. Saat valita tehtavit vapaasti.

1 Tentti kestad 3 tuntia.

@ Monisteen erdéssi lemmassa todistetaan, ettd jos G on syklinen ryhmi ja H < G,
H # {1}, niin my6s H on syklinen. Mik3 alkio kelpaa H:n generoijaksi? Anna ryhmin

C'-m.i/(c) aliryhmén (c%, c!%) generoija. Perustele. (3 pistettd)

b. Todista a-kohdassa mainittu lemma. Muotoile seki lemma etti todistus kunnolla —

monisteen mallin mukaan. (5 pistettd)
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@9 a. Tarkastellaan S;:n alkiota o = 9 1 4 3 ) Kirjoita a:n sykliesitys. Kirjoi-
ta a:n konjugaattiluokka [o]. Saat kiyttds sen alkioille sykliesityksid tai esityksii
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muodossa . | !
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b. Muistetaan, ettd ryhmén G keskus Z(G) on niiden G:n alkioiden joukko jotka kom-
mutoivat G:n kaikkien alkioiden kanssa. Todista, ettd kun 8 € Sy, niin 8 € Z(S54) &

18] = {8} Piittele (tasta tai muuten) etta, Z(S4) = {1}
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3. Olkoon D kokonaisalue. Ry @
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@ Maédéritellddn D:ssd jaollisuusrelaatio: kun a,b € D, niin a | b jos ja vain jos b = ac,

c € D. Todista, ettd jos a | b ja b| a, niin @ = ub missi u € D*. Perustele paittelysi
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vaiheet.

b. Onko seuraava ekvivalenssi yleisesti tosi, kun a,b € D? 7Ze
(@=() < a=ub uweD =i, (1)

4. Olkoon n # 0,1 neliévapaa kokonaisluku. Mitki ovat renkaan Z[\/_ ] endomorfismit?

Perustele kaikki tarkasti. R AAER O ved - A Ep i '5 =
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5. Olkoon L = Zs[z]/(z® — 2% + 1). /2 N ol
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a. Osoita, ettd rengas L on kunta. Millaisia sen alkiot ovat? Perustele. Montako niiti
'« ¥ on? Miks sérellinen kunta GF(p*) siis on kyseessa? 3
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B Etsi kunnassa L alkion z + (23 — 22 + 1) kiisnteisalkio.

Ratkaisut tulevat 2. kerroksen ilmoitustaululle.
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